


Til tross for fremgang på noen områder, er det 
uakseptabelt mange barn som fortsatt må 
arbeide for å overleve istedenfor å gå på 
skolen. Ifølge FNs arbeidsorganisasjon 
ILO arbeider 218 millioner barn i alderen 
5–17 år ofte under farlige arbeidsforhold 
med lange arbeidsdager.

Av Hasse Berntsen.  

ILO-informasjon

På grunn av barnearbeid mister 
nærmere en kvart milliard 
barn skolegang, helse og en 
trygg fremtid. En del mister 
også livet. Og dette er kun 
FNs estimater rundt problemet. 
Det reelle antallet globalt ligger 
trolig opp mot det dobbelte. 
Barnearbeid er et av fattigdom-
mens mange ansikter, men er også 
tuftet på tradisjon og uvitenhet. Det 
store flertallet av barnearbeidere fin-
nes i uformell eller uregulert sektor, hvor 
arbeidstakerrettigheter og sosial sikkerhet er 
fraværende.

Hva er barnearbeid?
Begrepet «barnearbeider» viser ifølge ILO vanligvis 
til en økonomisk aktivitet som utføres av en person 
under 15 år (14 eller 16 i noen land). Barnet kan være 
lønnsarbeider, selvstendig næringsdrivende eller ubetalt 
familiearbeider. Husarbeid regnes som barnearbeid 
bare hvis arbeidet inngår i en økonomisk aktivitet. Et 
eksempel på dette kan være at barnet må vie hele tiden 
sin til å arbeide, slik at foreldrene kan jobbe utenfor 
hjemmet, mens barnet ikke har noen muligheter for å gå 
på skolen. At ungdommer går med avisen i Norge, eller tar i 
et tak på gården under våronna, regnes ikke som barnearbeid 
så lenge de ikke frarøves sin grunnleggende skolegang.  

Mange årsaker
Barnearbeid finnes over hele verden og har mange ulike 
årsaker. I globaliseringens tidsalder flyttes mange arbeids-
plasser dit hvor det er få faglige rettigheter. Lave lønninger 
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og fravær av faglige rettigheter øker 
barnearbeidet. 
	 Hovedårsaken til utnyttelse av barn 
som arbeidskraft er i første rekke fat-
tigdom. Barna må arbeide for at familien 
skal ha et grunnlag for å overleve. 
Manglende utdanningstilbud og høye 
skolepriser er andre faktorer som gjør 
at foreldrene ikke ser seg tjent med å gi 
barna utdanning. Manglende familie-
nettverk, mødre som får barn i tidlig 
alder og sosiale problemer (rusmisbruk, 
psykiatri o.l.) gjør barn til familieforsør-
gere. Utbredelsen av hiv/aids fører til at 
mange barn må arbeide for å livnære 
seg, fordi foreldrene enten er døde 
eller så syke at de ikke klarer å forsørge 
familien. 
	 Barn er lette å manipulere og har 
vanskeligere for å tale sin egen sak 
i forhold til rettigheter. Det er derfor 
enklere å utnytte barn i arbeid enn 
voksne. De er dårligst kvalifisert av den 

tilgjengelige arbeidskraften, og de er 
den minst kostnadskrevende. Dette gir 
utslag i hvilke type arbeid barna blir satt 
til. Jordbruket står alene for 70 prosent 
av de verste formene for barnearbeid i 
verden. Over 132 millioner barn mellom 
5 og 14 år arbeider med planting, inn-
høsting, sprøytemiddel og annet tungt 
og farlig arbeid. De resterende havner 
som hushjelper, prostituerte, narkokure-
rer og industriarbeidere.  
	 Der det er fattigdom, finnes også 
barnearbeid. Av de 218 millioner barne
arbeiderne mellom 5 og 17 år anslår 
ILO at 122,3 millioner er å finne i Asia. 
Til sammenlikning er estimatet for Afrika 
sør for Sahara 49,3 og for Latin-Amerika 
og Karibia 5,7 millioner.

Rett til utdanning
Skoletilbud gir barn et alternativ  
til arbeid. Det er også helt sentralt  
ved rehabilitering av barnearbeidere,  

og som et preventivt virkemiddel. 
Utdanning er en menneskerettighet  
som er nedfelt bl.a. i Barnekonvensjo-
nen, FNs tusenårsmål og ILO-konven-
sjonene nr. 138 og 182. Likevel er det 
72 millioner barn i småskolealder, og 
langt flere ungdommer, som ikke går  
på skole. 
	 Retten til gratis og obligatorisk utdan-
ning er nedfelt i internasjonal menne-
skerettslovgivning. Det internasjonale 
samfunnet har også satt seg mål om 
å oppnå universell grunnskoleutdan-
ning, og eliminere kjønnsforskjeller i 
utdanning innen 2015. Global satsing 
for å oppnå disse to målene styrkes 
ved å innse i hvilken grad eliminering 
av barnearbeid og implementering av 
retten til utdanning for alle barn er flettet 
sammen.
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Større innsats må til
For å redusere bruken av barnearbeid 
må det økt politisk vilje, bevissthet og 
konkret handling til. Gjennom ILOs 
internasjonale program for eliminering 
av barnearbeid (IPEC) bistår FN orga-
nisasjonen med politiske veiledning og 
i å utvikle nasjonale programmer for å 
bekjempe barnearbeid.
	 Barnearbeid handler om rettigheter 
og etikk. De fleste land har regler for 
barnearbeid, men det varierer hvorvidt 
regelverket overholdes. Derfor er det 
viktig å informere barn, foreldre og 
arbeidsgivere om barns rettigheter. 
Den internasjonale fagbevegelsen har 
gjennom historien stått i spissen for 
kampen mot barnearbeid. Barnearbeid 
underminerer selve grunnlaget til fag-
foreningene, og statistikken er tydelig: 
I land hvor fagbevegelsen står sterkt er 
det lite barnearbeid, og omvendt. For å 
få styrket kampen mot barnearbeid, er 
det nødvendig å styrke fagbevegelsen, 
spesielt i utviklingslandene.

Mikrofinans og utdanning
Ettersom fattigdom er en hovedgrunn  
til barnearbeid, er det viktig å gi famili-
ene til barna muligheter til å forbedre 

sin økonomiske situasjon, for eksempel 
gjennom mikrofinans. Når familien tjener 
mer penger, kan barna arbeide mindre 
og gå på skole. Sentralt i fattigdomsbe-
kjempelse står retten til utdanning fordi 
det gir utviklingsmuligheter. Men mange 
familier har ikke råd til å betale skole-
penger eller for utstyr til barna sine. At 
grunnskolen er gratis og obligatorisk er 
derfor viktig.
	 Dersom barnearbeidet foregår  
i regulerte og åpne former, er det mulig  
å gi barna helse- og skoletilbud. Slik kan 
de hjelpes til å utvikle seg og bli i stand 
til å mestre livet sitt. En kan også legge 
til rette for kveldsskole eller yrkesrettet 
opplæring, slik at ungdom lettere kan 
skaffe seg jobb. Dersom de globale 
reglene for barnearbeid blir fulgt, kan 
de positive sidene ved det å arbeide 
komme fram. Å tjene penger kan gi 
barna mulighet til å gå på skolen,  
og de får også en følelse av stolthet  
ved å kunne hjelpe familien sin. 

Barnearbeid i Norge
Når vi i dag ser på bruken av barne-
arbeid med avsky, skal vi huske at 
Norge var versting i Norden i bruken av 
barnearbeid i industrien mellom 1870 
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og 1915. Den første undersøkelsen om 
barnearbeid i Norge fra 1875 viste at 
av 4500 arbeidere i industrien var 3000 
barn under 15 år. Så seint som i 1914 
var 26 prosent av gutter i byene i lønns-
arbeid, og 10 prosent av jentene. Faktisk 
var omfanget av barnearbeid i Norge 
større enn både i England og USA. I dag 
er barnearbeid forbudt ved lov i Norge, 
men da industrien kom til Norge var det 
vanlig at barn var ansatt på fabrikkene, 
særlig i tobakksindustrien, i sikorifabrik-
kene og ved fyrstikkfabrikkene. 
	 Fabrikktilsynsloven fra 1892 var den 
første loven som begrenset barne
arbeid i Norge og gjaldt kun for arbeid 
i industrien. Barn måtte være 12 år for 
å jobbe i industrien, og barn mellom 12 
og 14 år fikk lov til å arbeide inntil seks 
timer per dag. Det ble forbudt å ansette 
barn under 18 år til nattarbeid. Norge 
var med andre ord sent ute med å forby 
barnearbeid, men så kom også indus-
trialiseringen senere hit.    n

Aldersgrenser i Norge 
Generelt må du være fylt 13 år for å ta deg 
jobb i Norge. 

13 år
Når du har fylt 13, kan du ta såkalt lett ar-
beid (f eks budtjeneste, avisbud, rydde-  
og pakkearbeid eller arbeid med tørrfisk).

15 år
Har du fylt 15 år, kan du ta arbeid som ikke 
er til skade for helsa di, eller hindrer deg i 
skolegangen. Du kan for eksempel arbeide 
på kontor i butikk og på restaurant.  

18 år
Når du har fylt 18, regnes du som voksen og 
kan ta alle slags jobber, men du må ha fylt 
20 for å få lov til å selge brennevin.. 
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Gruvearbeid regnes som en av de verste formene for barnearbeid.



U. Pihl videregående i Åsane, 
Bergen, har vore medlem av 
FN-sambandet Vest sidan 1984. 
Skulen vart grunnlagt i 1848 og er 
ein ivrig brukar av FN-sambandet 
sine tenester.    

«Ulrikke Pihls pikeskole» var opphaveleg 
ein middelskule i utkanten av Bergen 
sentrum i det som i dag er universitets-
området på Nygårdshøyden. Skulen blei 
gymnas og gutar fekk etter kvart tilgang. 
I 1988 flytta skulen ut av sentrum til 
nybygde lokaler i Åsane, som for tida er 
den største bydelen i Noreg. Det gamle 

skulebygget inne i byen er no lesesalar 
for universitetet sine studentar i sam-
funnsvitskap.

Vil lære meir om FN
Ifølge rektor Oddveig Sagen har sam-
funnfagslærarane ved skulen heile tida 
sytt for at U. Pihl jamt og trutt har nytta 
materiell og tenester frå FN-sambandet. 
I løpet av skuleåret 2007–08 har elevane 
i klasse 1A både hatt besøk av og dess-
utan vore på besøk til FN-sambandet 
Vest. Elevane tykkjer det er interessant 
å lære om FN, og kunne godt tenkt seg 
meir undervisning. 
	 – Internasjonale tilhøve er jo noko 
vi høyrer om og tenkjer på kvar dag. Vi 
lærer ganske mykje om EU på skulen, 
men nesten ikkje noko om FN, seier Ida 
i klasse 1A.  

Viktig med impulsar utanifrå
– Den daglege undervisinga vert ofte 
for mykje prega av læreboka. Då kan 
det vera greitt, både for lærarar og 

elevar, å leite etter nye vinklingar, seier 
samfunnsfaglærar Svanhild Furuhaug. 
Ho har fleire gonger teke klassar med 
til FN-sambandet sitt kontor i Bergen. 
Klasse 1A ynskte sjølv å arbeide med 
temaet folkerett. 
	 – Då kom ein frå FN-sambandet Vest 
til oss i klassen og heldt foredrag om 
FN og folkeretten. Dette foredraget var 
særs informativt og gjorde at vi fekk eit 
litt anna perspektiv på temaet, seier ein 
av elevane. 
	 – Vi fekk i tillegg heftet «Aktuelle 
FN-spørsmål» og tips til fleire artiklar vi 
kunne lesa. Både læraren og elevane 
er samde i at det har vore nyttig og 
inspirerande å vera i kontakt med FN-
sambandet i samband med at klassen 
har fordjupa seg i folkeretten.

FN i verda i dag
I samband med fordjupinga om folke
retten, drøfta og reflekterte klasse 1A 
over kva rolle FN burde ha i verda. Deira 
konklusjon var at ideen med FN er god, 
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men at organisasjonen i dag ikkje har 
nok makt. Dei framhevar fredsmekling 
og å sikre menneskerettane som to av 
dei viktigaste rollene til FN i verdssam-
funnet i dag. Klassen sitt bilete av FN 
var tidlegare stort sett forma gjennom 
media, og elevane i 1A er samstemte i at 
det å jobbe med FN har auka forståinga 
deira om internasjonale tilhøve. 
	 – Vi klarer oss monaleg betre med FN 
enn utan, er konklusjonen deira.

Meir kontakt i framtida
Læraren er som sagt nøgd med at ho 
har nytta seg av FN-sambandet sitt 
tilbod. 
	 – Eg kjem nok til å nytte meg endå 
meir av dykk frametter. Særleg hadde 
det vore interessant å knyte undervi-
singa opp mot eit FN-rollespel her på 
skulen, avsluttar Svanhild. FN-rollespel 
er eit av FN-sambandets mest popu-
lære undervisingstilbod, kvar elevane 
simulerer Tryggingsrådet. Dei vert delt 
inn i dei ulike lands delegasjonar, og må 

forhandle seg fram til mulege løysingar 
på ein internasjonal konflikt. Trass i at 
kontakten med FN-sambandet har 
blitt endå tettare dei siste åra, er ikkje 
alle elevane klar over skulen sin status 
som FN-skule. Dei er derimot svært 
interesserte i å besøke FN-sambandets 
nettsider (www.fn.no) i samband med 
informasjonsinnsamling i framtida. Infor-
masjonsportalen Globalis kjenner deri-
mot mange, og dei er særs nøgde med 
det dei finn der. På www.globalis.no 
kan ein finne informasjon om alle verdas 
land, kart, FN-statistikk og temabasert 
informasjon. Det er mellom anna mogleg 
å fylje kvart lands utvikling i høve til FNs 
tusenårsmål.  
	 – Det er veldig gode og informative 
heimesider, fortel fleire. Mange meiner 
også at det skulle vore meir informasjon 
om statusen som FN-skule. 
	 – Det skulle vore eit FN-flagg eller ei 
statue eller noko sånt utanfor skulen, 
seier Mia i 1A.   n

FN-magasinet     21

FN-
skolen

U. Pihl videregående skole
www.globalis.no

Fo
to

: F
N

-s
am

ba
nd

et



Ungdom og  
menneskerettigheter
Hva tenker dagens unge om menneskerettigheter? Og er det forskjell på hva ungdom i Norge og 
ungdom i andre land tenker om dette? Vi intervjuet Moureen Charity Nahabwe (20) fra Nakasero 
Senior Secondary School i Uganda og Njaal Neckelmann (17) fra Red Cross Nordic United World 
College i Norge. Njaal er medlem av FN-sambandets ungdomspanel, fn.no/ungdomspanel.

1  I det store og hele, ja. Vi har ytringsfrihet, bevegelsesfrihet og religionsfrihet. I tidligere 
regimer her i Uganda, for eksempel, var ikke dette noen selvfølge. 

2  Menneskerettighetene betyr frihet for hvert individ, noe som de har fra fødselen av.  
Alle har rett til disse frihetene, og alle må gi andre de frihetene de har rett til.

3  Ytringsfrihet, fordi alle skulle få lov til å si det de mener og føler. Rett til utdannelse, som 
gjelder alle, uansett om de for eksempel har en funksjonshemning. Rett til medisinsk behand-
ling, religionsfrihet, bevegelsesfrihet og stemmerett. Det siste ser vi nå er blitt brutt i Zimbabwe, 
og det har slått ut i urettferdighet. 

4  Ja, hver onsdag i siste time lærer vi om menneskerettigheter. Vi lærer også om dem i prak-
sis, fordi vi for eksempel har funksjonshemmede elever, og det har fungert bra på min skole. 

5  Retten til ytringsfrihet er blitt brutt. Regjeringen vil ikke ha demonstrasjoner. En kvinne som 
heter Ruth Rukyamuzi prøvde å demonstrere fordi hun var kritisk til regjeringen, men politiet 
kom med tåregass og stoppet demonstrasjonen. Pressen er også redd for å kritisere  
	 Religionsfriheten er også begrenset i noen tilfeller. Det var et tilfelle hvor en religiøs leder 
satte fyr på en kirke full av folk, og regjeringen er derfor blitt skeptisk til nye religiøse bevegelser.

6  Vi kan bli med i organisasjoner, som FN-sambandet. Det er en organisasjon som åpner 
øynene til folk. Vi kan slåss mot forskjellsbehandling av mennesker. Det er også viktig å lære 
opp neste generasjon, og være eksempler for andre. Hvis vi ser diskriminering, kan vi gjøre det 
motsatte.

7  Ja. I dag har vi for eksempel mange kvinnelige parlamentarikere, noe som var uhørt tidli-
gere. Vi har oppnådd mye når det gjelder diskriminering av kvinner og funksjonshemmede.

8  Ja, mye har forandret seg. Som sagt har vi fått flere kvinnelige ledere, og vi har fått bedre 
utdanningsmuligheter. 
	 Før var utdannelsen mer uformell, nå er det lovfestet at alle skal få ta grunnutdannelse gjen-
nom programmet som heter Universal Primary Education (UPE), og det skal være gratis. Dette 
er også blitt videreført til ungdomsskole/videregående skole, gjennom Universal Secondary 
Education (USE), som er ganske nytt. Før var det spesielt vanskelig for jenter å få utdannelse; 
de skulle giftes bort. Nå har jenter og gutter samme rettigheter.
	 Under tidligere regimer, som for eksempel Idi Amin, hadde folk liten bevegelsesfrihet.  
Noen ganger var det portforbud, og politiske valg var ikke frie.
	 Det er også blitt bedre for de funksjonshemmede, som tidligere ble diskriminert og gjemt 
bort.

Moureen
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?1.	�I Verdenserklæringen for menneskerettigheter av 10. desember 1948 står 
følgende: «Alle mennesker er født frie og like i verdighet og rettigheter.» 
Synes du vi har kommet dit nå, 60 år senere?

2.	 Hva betyr menneskerettigheter for deg?
3.	 Hvilke menneskerettigheter synes du er viktigst?
4.	 Synes du dere lærer nok om menneskerettigheter på skolen?
5.	 Vet du om noen av menneskerettighetene brytes i ditt land? I tilfelle hvilke?
6.	 Hvordan kan ungdom engasjere seg i menneskerettighetsarbeid i ditt land?
7.	  �Artikkel 2 sier at alle skal behandles likt, uavhengig av blant annet rase, 

kjønn og religion. Følges dette i landet ditt?
8.	 �Vet du noe om hvordan menneskerettighetssituasjonen i landet ditt har 

endret seg de siste 20 år? Er det blitt bedre?

1  Nei, langt ifra. Mange mennesker er dømt ved fødselen til å ikke leve med de samme rettig-
heter som andre, det kommer nok veldig an på hvor man er og forholdene der.  Men jeg håper 
og tror at vi er på bedringens vei. 

2  Akkurat hva de betyr for meg er litt vanskelig å si, ettersom jeg aldri har vært uten dem.  
For meg er de grunnleggende rettigheter som ethvert menneske, uavhengig av etnisk, religiøs, 
politisk eller økonomisk bakgrunn, burde få leve med, og som aldri på noen måte burde krenkes. 
Tankene mine føres lett til diverse NGO’er og menneskerettighetsforkjempere, som representerer 
de uten menneskerettigheter i krigsherjede soner eller undertrykkende forhold.

3 Artikkel 3 (rett til liv, frihet og personlig frihet), Artikkel 18 (tanke-, samvittighets- og religi-
onsfrihet), og Artikkel 19 (menings- og ytringsfrihet) er etter min mening noen av de viktigste 
menneskerettighetene. Artikkel 20 om at alle skal få delta i fredelige møter og organisasjoner, 
og det som står i Artikkel 21 om at alle må få ta del i sitt lands styre gjennom direkte og indirekte 
valg, synes jeg også er veldig viktig. 

4 Jeg tror aldri vi gikk igjennom selve erklæringen på skolen da vi hadde om menneskerettig-
heter. Jeg synes definitivt vi burde ha satt av mer tid til å lese igjennom dem, og snakket litt mer 
om dem. Og gjerne hatt litt mer om menneskerettighetsorganisasjoner. Menneskerettigheter 
burde kanskje fått en mer sentral plassering i pensum.

5 Folk har en del fordommer, og diskriminering skjer etter min mening altfor ofte, og er noe  
vi burde jobbe med. Det er jo tross alt en rettighet å bli behandlet likt som alle andre!
Og brorskapets ånd, som nevnt i første artikkel, kunne jeg godt sett mer av.

6 Ungdom kan engasjere seg i forskjellige organisasjoner, ta for eksempel Amnesty Interna-
tional, som er en av de mest kjente, og skrive brev til samvittighetsfanger eller signere protester. 
Jeg har også etter hvert sett en del nettsider som sender ut e-post regelmessig om mennes-
kerettighetsbrudd og lignende, hvor man kan signere via nettet, og videresende e-posten til 
venner, noe som er utrolig enkelt, og fungerer veldig bra. 

7 Vel, ja og nei. Offisielt, ja, men egentlig skjer det nok mer urettferdig behandling enn ønsket. 
Bare det at man trenger kjønnskvotering i styrer viser jo at Norge sliter litt med likestilling, 
dessuten har vi hatt flere episoder de siste årene der rasisme har vært «utløseren». Folk har 
fordommer, enten det gjelder folkegrupper, kjønn eller religion, men slik jeg oppfatter det, 
forsvinner disse fordommene gradvis, etter som tiden går. 

8 Så vidt jeg vet, har det ikke skjedd store forandringer i menneskerettighetssituasjonen  
i Norge. Jeg tror nok det ligger i det at vi hadde det veldig greit for 20 år siden også. Hvis den 
skal ha beveget seg i noen retning, så ville jeg nok sagt i en bedre retning. Men, som sagt, jeg 
tror ikke det er så veldig annerledes nå i forhold til den gang.

Njaal
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FN-kalender
DAGER
21. september	 Internasjonal fredsdag

  2. oktober	 Internasjonal barnedag i Norge

  6. oktober	 Internasjonal bosettingsdag

  5. oktober	 Internasjonal lærerdag

10. oktober	 Verdensdagen for mental helse

16. oktober	 Verdens matvaredag

17. oktober	 Internasjonal dag for avskaffelse av fattigdom

24. oktober	 FN-dagen

16. november	 Internasjonal toleransedag

25. november	 Internasjonal dag avskaffelse av vold mot kvinner

  1. desember	 Verdens AIDS-dag

  2. desember	 Internasjonal dag for avskaffelse av slaveri

  3. desember	 Internasjonal dag for funksjonshemmede

10. desember	 Menneskerettighetsdagen

18. desember	 Den internasjonale migrasjonsdagen

UKER
  4.-10. oktober - Internasjonal uke for verdensrommet

24.-30. oktober - Nedrustningsuke

ANNET
16. september	 Åpning av den 63. Generalforsamlingen i FN

10 desember	 Menneskerettighetserklæringen 60 år

FN-sambandet 
Øst 
Storgata 33A
0184 Oslo

Telefon: 22 86 84 30
Faks: 22 86 84 31
E-post: ost@fn.no

FN-sambandet 
Sør 
Vesterveien 4
4613 Kristiansand 

Telefon: 38 10 74 50
Faks: 38 10 74 51
E-post: sor@fn.no

FN-sambandet 
Rogaland 
Internasjonalt Hus,  
Sandvikveien 13
4016 STAVANGER 

Telefon: 51 90 54 23
Faks: 51 90 54 25
E-post: tor.abild@fn.no

FN-sambandet 
Vest 
Nordahl Brunsgt. 7
Postboks 316, Sentrum
5804 Bergen 

Telefon: 55 54 84 90
Faks: 55 54 84 94
E-post: vest@fn.no

FN-sambandet 
Trøndelag 
Kjøpmannsgt. 5
7013 Trondheim
 

Telefon: 73 52 63 60
Faks: 73 53 15 91
E-post: trondelag@fn.no

FN-sambandet 
Nord 
Fr. Langesgt. 13, 2.etg.
Postboks 64
9251 Tromsø

Telefon: 77 62 34 00
Faks: 77 62 34 09
E-post: nord@fn.no

INTERNATIONAL YEAR OF

SANITATION

20082008 - International Year of Languages


